

澳门与欧盟的关系

澳门与欧洲在历史上经贸往来随着在中西交往中地位的转变而不断改变，尤其是在中国内地改革开放政策的施行下，中葡关系加强的情况下，澳门获得出口优惠条件及本身经济能力增强的情形下，澳门与欧盟的经济关系从本世纪 70 年代以来得到了不断的发展，并在中国和欧盟战略伙伴关系中扮演着中介桥梁的角色。

1992 年，欧盟与澳门双方签订于 1993 年生效的「贸易和合作协议」，协议中提到：成立由双方代表组成之联合委员会，双方可在工业、投资、科学及技术、能源、信息、培训等多领域内进行合作。在这个合作框架下，已展开了大量的工作。

一、贸易方面，内地出口欧盟的产品 8%—10% 经由港澳地区。另外，澳门在可获得欧美给予出口配额的情况下，大力发展战略产品以供出口。澳门从内地进口的主要有纺织、成衣、玩具和鞋业所需的原材料及低值易耗品，而输往欧盟的产品中，上述四类产品又占据了极大比重（占 95% 以上）。可见，澳门从直接和间接两方面为内地对欧盟的贸易提供了中介桥梁作用。

二、成立由双方代表组成之联合委员会，至少每年召开一次会议，轮流在布鲁塞尔及澳门举行。联合委员会负责执行缔约双方所定之合作项目，并进行交流及给予建议。

三、欧盟在澳门设立亚洲地区的第一所欧洲信息中心，名为澳门欧洲信息中心（Euro-Info Centre, Macau），主要向澳门、中国内地及其它亚洲地区的中小企业提供欧盟信息服务，包括经贸、法律、社会、技术及财政的立法和规章、以及有关培训、研讨、援助和市场研究资料等。同时，该中心可协助中国内地及欧洲的企业寻找合作伙伴，藉此促进中欧合作。澳门欧洲信息中心于一九九九年一月被欧盟的亚洲投资秘书处认可为亚洲投资信息收发站（Asia-Invest Antenna），负责协助秘书处向本澳及中国内地的商业中介团体推广亚洲投资计划（Asia-Invest Programme）。

四、亚洲投资计划（Asia-Invest Programme）由欧洲共同体倡议，1998 年底，欧盟正式批准澳门成为亚洲投资计划在亚洲的受惠地区之一。自此，澳门的商业中介团体可与欧盟的对口单位联合申办有关亚洲投资计划项目。亚洲投资计划旨在促进和支持有利欧洲联盟与亚洲双方的经贸合作，以及便利欧亚经济团体之间的联系，同时促进贸易及跨境投资。作为一个市场主导的计划，亚洲投资计划共同资助那些由企业群组成的团体所倡议的研究、语言暨营商文化及以行业主导的对口商商业活动。这计划同时向亚洲发展程度较低的国家提供技术支持，从而发挥中介团体所担当的角色及提升企业的技能和专业知识。

五、每两年在澳门举行一次的「尤里卡（会合）[1]—亚洲计划」 EUREKA MEETS ASIA EVENT 大型活动是推动欧洲和亚洲科技学术团体和学院，透过计算机网络进行联系的中介点。尤里卡计划吸引了很多代表参加，而参观人数更是众多。活动成果丰硕：前后共办多次洽谈，以及大型研讨，达成意向性合作多项，同时，也签订多项协议书。

六、澳门欧洲研究学会（Macau Institute of European Studies）于 96 年在澳门投入运作，负责学术研究及人才培训工作。该学会经常举办与澳门、本区域和欧盟有关的会议，定期出版书刊，藉此传播有关欧盟信息。该学院所设的欧洲研究硕士课程，除了本澳学生报读外，不少都是由国内各高等名府派员来修读。

七、99 年欧盟在澳门旅游学院内设立欧洲高等旅游研究中心（MECATS），目的是为了把澳门旅游学院建设成为旅游研究和培训中心。

八、目前正在行「澳门服务中心」这个研究项目：由国际咨询机构 KPMG 负责研究澳门的投资环境，其中主要研究课题包括澳门政府正在建设的离岸中心等，同时，KPMG 还会向澳门特区政府包括本局提供相关的各类建议，诸如如何管理离岸中心，是否能加强这个体系以及如何向本地区和全世界推介澳门的投资环境。

[1]是由 25 个欧洲国家组成的、从事工业研究和开发的网络。